Wahlaufgaben
Aufgabe 2008 W4a:

ist mit den Zahlen 20; 10 und 6 beschriftet.
Es wird zweimal gedreht.

Wie grob ist die Wahrscheinlichkeit, dass die Summe der 20
erhaltenen Zahlen genau 30 ergibt?

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass die Summe griber als
12 ist?

Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist die Summe kleiner als 307

Ein Gliicksrad mit den Mittelpunktswinkeln 60?; 120? und 180° ‘ 6P
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Das Gliicksrad kann beim ersten Drehen entweder auf 6, 10 6 10 20
oder 20 stehen pleiben.

Beim zweiten Drehen kann es wiederum auf 6, 10 oder 20 /N

stehen bleiben.

6 10 20
Das Experiment wird durch einen Ereignisbaum dargestellt. 5/1l>o e%o %g

Die Wahrscheinlichkeit dass das Gllicksrad beim ersten Drehen auf
der 6 stehen bleibt betragt:

180° 1
360° 2
Die Wahrscheinlichkeit dass das Gliicksrad beim ersten Drehen auf
der 10 stehen bleibt betrégt: 6 10 =0
120° 1 1
360° 3 6 2 10 3 20
Die Wahrscheinlichkeit dass das Gliicksrad beim ersten Drehen auf 6 10 20 6 10 20 6 10 20
der 20 stehen bleibt betragt:
60° 1
360° 6
Die Wahrscheinlichkeiten beim zweiten Drehen sind dieselben wie beim 6 10 20
ersten Drehen.
P
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Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:

6+6-12 il
2 2 4
6+10-16 = ===+
2 3 6
6+ 20 =26 %E:%
- 6 10 20
10+ 6 = 16 111 T
326 3 NUIE I NER Y
11 1 s 16 2 & 18 2 & 10 2
10 + 10 = 20 3379 R o om ow om owm W
1 1 1 4 6 12 6 9 18 12 18 36
10+ 20 = 30 EE_E
20+ 6 =26 ENE R
6 2 12
20 + 10 = 30 ENE N
6 3 18
20 + 20 = 40 ENE N
6 6 36

1. Berechnung_der Wahrscheinlichkeit, dass die Summe der
erhaltenen Zahlen genau 30 ergibt:

1 1 1

10 + 20 = 30 S o= 6 10 20
3 6 18
111 e

20 + 10 = 30 — - = 6 2 10 3 6 20
63 18 P I S N
1 N 1 2 1 11 1% 6 16 20 6 16 20 6 18 20

—_— ¥ 0

18 18 18 ¢
Antwort: Die Wahrscheinlichkeit, dass die Summe der erhaltenen 18 18
Zahlen genau 30 ergibt, betrdgt 11,1%.

2. Berechnung der Wahrscheinlichkeit, dass die Summe der
erhaltenen Zahlen groBer als 12 ist:

Da alle Ereignisse auBer das folgende zutreffen 6 10 20
6+6=12 11 e
+ — —_.-— = — —
22 4 1 6 , 2, w03, §F, 20
.o - . 1 3 2 ™ 2 1™g 2 ™~
betrdgt die Wahrscheinlichkeit 1 — 2 = y) = 75% 6 16 20 6 16 20 6 16 20

Antwort: Die Wahrscheinlichkeit, dass die Summe der erhaltenen 1
Zahlen groBer als 12 ist, betrdgt 75%. 6 1
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3. Berechnung der Wahrscheinlichkeit, dass die Summe der
erhaltenen Zahlen kleiner als 30 ist:

1_1_1
6+6=12 22 4
6+10-16 —-4=1
- 2 3 b6
6+ 20 = 26 1.1
- 2 6 12
10+6=16 111
- 32 6 .82
10 + 10 = 20 111 S ’
= - - — - 6 10 20 6
3 3 9 12 16 26 16
1 1 1 1 1 1 1
20+ 6 =26 EE_E 4 6 12 6
1 1 1 1 1 1
St =t -t —+-——=
4 6 12 6 9 12
9 6 3 6 4 3
— t—t —+—+—+—=X
36 36 36 36 36 36
x =31 _86 1%
36 ——

Antwort: Die Wahrscheinlichkeit, dass die Summe der erhaltenen
Zahlen kleiner als 30 ist, betrdgt 86,1%.



